A TUZERSEGT TGZ HATASA AZ ERODITESI €P1TMENYEKRE

& fegyveres kiazdelemben a védd8 fél miszaki. eréditést
letesitménvekkel igvekszik fokozni a védelem szilardsdgat. A
kGlonbczo Svsarkok, fedezékek, thzfegyver tuzeldallasok
Jelentsen fokozzdk a védelem ellenilldképesséeégéet a tamadd
fél kalanféle pusztitseszkdzeinek hatasa ellen.

A tamads fél igvekszik “"megpuhitani" a védelmet
azaltal, hogy nagvymennviségl tuzérségi ldvedeéket 186 ki a vedd
szakasztampontjaira, thzfegyvereire, mieldtt azokat az elbre-
nyomuld gépesitett lovész—- f{harckocsi-) csapatok birtokba
vennek .

Az ertditéssel foglalkozd mlszaki szakemberek szamara
hasznos lehet, ha ismerik azt, hogy a thzérség milyen
médszerrel tazel a szakasztampontokra és a kilonféle ertidi-
teési létesitményekre. Ezen ismeretek birtokaban olyan kovet-
keztetéseket wvonhatnak le sajat munkajukkal kapcsolatban,

melyeket a gyakorlatban hasznosithatnak.

1. Elméleti vonatkozasok

A tuzérség Altal alkalmazott gyakorlati miodszerek le-
iradsa elétt ceélszer®l a thzeérség: tdz nehany elméleti vonat-
koz asat megismernai.

A thzeérseégi lovegeknek is {mint minden fegyvernek)
bizonyos szorasa van, amely azt jelenti, hogy teljesen azonos
lovészeti korulmények esetén is a kildétt lovedeékek egy bizo-
nyos teruleten {sztdrasellipszis) belul széorddnak szet. A
szoras torwveényszerusegei {elhatdaroltsag, szimmetr ikussag, a
becsapddasok egyenlétlen eloszlasa) a thzérségi lovegeknel is

éervenyesul nek. A legfontosabb szérasjellemzék l8iranyban — a

hosszitisagi kbzepes {hk), oldaliradnyban a szélességi kozepes

{szk). A loveg szérasa egy olyan ellipszissel jellemezhetd,
amelyek 8 hk. méretl a nagytengelye, és 8 szk. méretl a kis-—
tengelye. A szorasellipszisen beliil a becsapddasok nem egyen—

letesen, de szimmetrikusan helyezkednek el, azaz a becsapt-



dasok nagyobb valdszindséggel kovetkeznek be a szdériaskczép-
pont kGzelében, mint a szdédrasellipszis szélein, ugvanakkor a
becsapdadasok egyar ant szimmetr ikusan Jelennek meg a
szorasellipszis kis— és nagvtengelyvéhez viszonyitva.

A szorasjellemzék fhk., szk.) nem 4&llandd értékek,
fliggnek tdbbek kozott a laveg tipusatsl, az alkalmazott tol-
tettd8l eés a 18tavolsagtsdl. Az l.sz. dbra a 152 am—es D-20
agytitarack szdérasjellemzéit Abrazolja, néhdny tolteten és
néhany tdvolsdgon. A szoradsjellemzék Gsszehasonlitasabsl
lathatd, hogy a hosszusagi {18iranvyua) szdras lénvegesen
nagyobb, wmint a szélességi foldaliranyua) szoras, azaz a
lovegek szdérasa egy wviszonvlag “hosszu", ugvanakkor “keskeny"

ellipszissel jellemezhets.

l.sz. &bra

A LOVEG SZORASA £s szoRAs3ELLEMZAI

152 mm-es D-20 étar
kettes toltet 8000 m

200m II

I&irany
. 4 kM 6 km 8 km
Toltet
hk szk hk szk hk szk
kettes 16 41,0 24 43 25 26
négyes 9 % 2,3 24 33
hatos 45 45 23 - -




A szharads szimmetr ikussadgat és a becsapddasck egvenlét-—

len eloszlasat a 2.5z. &bra szemlélteti.

2-5Z. &bra

A LOVEGEK SZORASA
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A szdérasskdlat abr&zold részen lathatd, hogy a szdras-—
kozeépponttdl (kp) tavolodva csokken a becsapddasck bekovetke-—
zésének valédszindsége (egyenlétlen eloszlas).

Az &bra alsd részén lathatd, hogy a szdéraskozepponthoz
viszonyitva minden iranyban (kozelebbre - tavolabbras balra -
Jobbral szimmetrikus a szordaskép. Az egvenltlen eloszlast
Jél Jjellemzi az,s hogy 1@0@ l16vés leadadsa esetén a becsapédasok
kozel egynegvede (4 ¥ 6 = 24): 1 hk és * 1 szk. terdleten
belul wvarhatéd. Ez a 2 hk # 2 szk méretd terdlet, ahol a
becsapdadasok 23 Y-a varhata, a teljes szor askeéepnek

mindossze 6429 -4t teszi ki«



A ldvegek szGrasa — mint “természetes” szdér&s — adott,
nem figg a lOelemek ellkészitésének pontossagatsl.

A tuzérség a nagyméretd célok (pl. szakasztampontok)
pusztitasakor “mesterséges" szGrast hoz létre azzal a céllal,
hogy egyenletesebbé tegvye a lovedékek becsapddasat. A
J.5z.4bra ezt szemlélteti.

3.5z. Abra

a) “"természetes" szérasskala (becsapGdasok “Z-ban):
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A "mesterséges" szdérast tadvolsagban (l18iranvban) azal-
tal hozzadk létre, hogy az adott célra nem egy, hanem harom
irdnyzeéekdllason tazelnek - ezzel egvenletesebbé teszik a be-
csapodasokat. Az oldaliranvad "mesterseges" szdrast azaltal
hozz4k létre, hogy két oldalallassal tdzelnek a célra. A
"mesterséges" hosszusadgi és szélességi szords egyuttesen azt

Jelenti, hogy wminden ldveg tulajdonképpen hatféle l&elemmel

tuzel minden egves szakasztampontra.

A szakasztadmpontok tdz alatt tartadsanak moédjat, azaz a
"mester séges" szoéoradst jol szemlélteti a 4.sz. Adbra. A cél egy
3883 m széles és 208 m mély szakasztampont. A célra — mint a
gy akorlatban legtdbbszor - egy tuazerosztalvt vonnak be. A
masodik uteg a ceél kozepére, az elsf uteg S@m-rel kozelebbre,
a harmadik Gteg S@ m-rel ta&volabbra kezdi a tuzelést. Az 4abra
Jobb szelen lathatdk a madsodik dteg els6 lovegének iranvzdasi
pontjali és a valtoztatds sorrendje. Ez a loveg a cél koGzepén,
az els oldalalladson kezd, az elfirt l16szer eltuzelése utan
valtozatlanul a cél kozepének megfeleld iranvzékkal, de mar a
masodik ocldaldllason tuzel. Ezt kovetBen a tavolabbi, majd a
kGzelebbi iradanyzeékalladson tazel mindkeéet helven 2-2
oldalallason. A tuzérosztaly minden lovege hasonld mdédszerrel
hajtja wveégre a tuzeleést, wminden l6veg minden irdnvzék- és
oldalallason azonos menny iseégd 16szert hasznal fel. A
szakasztampontok tdzérségi tdzzel vald pusztitasanak ismer-—
tetett médja azt Jelenti, hogy tulajdonképpen 18 # 6 = 148
irdnyzasi pontra tuzel a 18 loveg. Ez a hatdsos mddszer birz-
tositja a cel teljes teruletének folvamatos tdz alatt
tar tasat (hiszen a szakasztampont teljes szelességén
eés melységeéen az dtegek eltérd lBelemei miatt Osszefuggl taz
van), es a loévedeékek viszonvlag egvenletes eloszlasdt. Ez a
modszer bizonvos hatarokon belual kikuszdbdli az utegekneél

elkGvetett lGelemelbkészitési hibak hatasat is.



A "mesterséges’" szoras azt is eredménvezi (3.sz.&bra),
hogy a ldvedékek egy része a tdzkorlet hatarain kival fog
becsarddni és latszdlag nem okoz a célnak veszteséget. A
gyakorlatban ezeknek a lovedékeknek is érvénvesulhet a vesz-
teségokozd hatasa, mivel a ceél {szakasztampont) mérete rend-
szerint nagvobb, mint amekkora tdzkorletet a tuzérség képes
megbizhatdan tdz alatt tartani.

Az eddigiek alapjan megallapithatds, hogy a
“természetes" és a "mesterséges" széras, valamint sz alkal-
mazott tdz alatt tartasi méd - megfeleld mennyiségd l8szer
felhasznaladsat feltételezve - biztositija a szakasztampontok
hatékony pusztitasat.

2. A szakasztampontok pusztitisanak madszerei

A szakasztampontok pusztitdsat alapveten a fedett
tizel8all asbél tuzeld megosztott iradnvzasd tizérség, valamint
a nyilt tazel8adllasbdl kozvetlen iradnyzdassal tuzeld tdzesz-
koz ok {harckocsik, panceéltord lovegek, oOnjard lovegek,
rakétapancel tork) hajtiadk wvégre.

A megosztott irdnvzasd tdzérségbdl 4Altalaban a 122
mm—es tarackokat, a 152 mm—es agyutarackokat és a 120 mm-es
aknavet8ket wvonjdk be. A megosztott iranyzasd tuzerseg tdz-
korletét a szakasztampont legfontosabb elemi cél jait magaba
foglald 3@@ * 288 m-es vagy 49@ * 200 m-es terualetre jeldlik
ki - figyelembevéve a felderitett tazfegyverek és midszaki
letesitménvek adatait.

A megosztott iradnyzasu tuzérseég harom iranyzekallason,
a ceél mélysége egyharmadanak megfeleld iranyzeéekugrassal ( h)
két o©0ldalallason tuzel olyan thzlegyezlivel (a lovegek irany-
zasi pontjiai kozotti térkozzel), amely biztositja a tazkorlet
teljes szélességén (300 vagy 4090 m) a lovedekek becsapddasa-
nak egyenletesseéget {4.5z. abra). Sajatossaga meég az alkal-
mazott médszernek, hogy az utegek "egymast valtjak” a tdzkéor-
let mélységeében, azaz minden uteg tuzel a "h"y, a "h + h”,

s a "h - h"” iranyzeékallason, mint ahogy a 4.sz. abra alsdé



részeén lathatd.

Egyszeritbben fogalmazva — a tnzkorlet tel jes terulete

folyamatosan tuoz alatt tartott uvgy, hogy az utegek bizonvos

sz abaly szerint "valtjak egymast” .

4.5z .a3bra

A 9ZAKASZTAMPONTOK TUZ ALATT TARTASANAK
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A megosztott irdnvzasu tuzérség igen Jelentés mennvyi-

ség l8szert hasznidl fel a szakasztampontok pusztitasara:

152 mm—es 138-15@ db/ha
122 mm—-es 188-20@ db/ha-.

Ez azt Jelenti, hogy egy 30Q * 208 m méretd - tehdt 6 hekta-
ros — szakasztampontra 78@-90@ db 1532 mm—es wvagy 18980-120@ db
122 mm-es lo6vedéket kell eltuzelni ahhoz, hogy az ockozott
veszteség mintegy 3@ % legven?

A megosztott irdnyzasu tuzeérseég 4&ltal alkalmazott
pusztitisi modszer alapelvel a kdovetkezé: mivel nem ismert a

tdzkorleten beldl az egyes elemei ceélok (pct. fegyver,
géppuskas harckocsis, fedezékek, stb.) elhelvezkedése - ezért
feltételezik, hogy egvenletesen helyvezkednek el, az ttegek
valtjadk egymast a tdzkdrlet mélységében és hadrom iradnyzeéek-
dll4&san és két oldalallason tuzelnek.

Ilven feltételek wmellett mi a valdszindsége annak,
hogy a szakasztampont teruletén elhelvezked8 kulonbdzd
mdszaki épitménveket legal &bb egy 1 6vedek eltalalja
(természetesen legtdbbszor egy tala&lat nem elegendd). Ha nem
ismert az egves fedezékek konkrét helve — a talalati valdszi-
ndséget az un. geometriai valszindség alapjan lehet meghata-
rozni, azaz az elemi cél terduleteét kell viszonyitani a tdz

alatt tartott terudlethez.

elemi ceél terdlete (m=)

a tdzkorlet terdlete (m=)

Az egy talidlat eléréséhez szukséges l8szermenny iséget
(N a tal&lati valodsz indseég (p?} ismeretében az alébbiak

szer int hat4&rozzak meg:



A leirtak alapjan elvégezve a szamvetéseket, néhény
ismert méretd midszaki épitménvre az alsdbbi adatokat kapjuk:

l.sz. t&blazat

£ -1
{ epitmény neve {Terdlet (m™=) | =1 § M (db) |
t + 1 + {
{ BMP tizeldallss | 13,25 I @,00032 | 3117 1§
t 1 t t 1
{ hk. tazellallas { 28,0 I ©,00a32 | J0Qa |
t { t + 1
{ fedett ovdarok i 6,@ { ©,0001 {f 1©¢ @eoa |
! + t T {
{ fakoteés nelkdali { ! | {
{ fedezek i 8,0 {1 e,9ea13 | 75@a |
t 1 $ ' 1
{ fakoteés nelkali { { | i
{ Gvdbhely i 12,@ { @,00a2 { Saae |
R 4 N

A megosztott iradnyvzasu tdzérség - fugglen a lo6veg Gr-
méretétdl - egy 30@ ¥ 20@ m—es tdzkorletre 78@8-1200 db love-
déket 18 ki, ez Jelentlsen alatta marad az l.sz. tablazat
adatainak. Ez azt jelenti, hogy gvakorlatilag nagvon kicsi a
valdszinlsége annaks, hogy a wmegosztott irdnyzdsu tazérseég
taldlatot ér el abban a midszaki épitménvben, melynek a
konkreét helve ismeretlen.

Teljesen megvaltoznak a megosztott iranvzadsd tazeérseég

lehetlségei a miszaki epitménvek pusztitdsakor, ha ismert



azok konkreét elhelyezkedése. Ebben az esetben a tuzérség rom-—
boldsi feladatot hajt veégre, melynek végeredményve - az adott
miszaki létesitmény haszndlhatatlanng tétele.

A rombol asi feladat veégrehajtdsanak legfontosabb

Jellemz@i:

- altalaban uteget {(szakaszt) vonnak be;

- a celt belovik, azaz a legpontosabb l6elemel 8készi-
tési modot alkalmazzaks

- mddszeres titizzel lovik, minden robbandpontot megfi-
gyelneks

- a 4-6 megfigyeleésbttl al116 loveéscsoport megfigyel ései
alapjan, lovegenkent kulon-kalon javitjak a l6elemeket.

A szukseéeges llcszermennyicseég (befejezett belovés utan)
egy talalat eléréséhez - fugglien a lovegtipustol, toltettsl,
a cel méreteéetél, a l14tavolsagtovl, stb. — az alabbi:

- hk. tihzeltallas, BMP thzeltallas 20-4@ db
- fedett oOvoarok 60-9@ db
- fakotés nélkuli fedezék 40-80 db
- fakotes nelkuli dvohely J0-60 db-
A loveszarkok rombolasa - ugyancsak lbeszerigényes

feladat. Az alabbi adatok 152 mm-es D-20 agyutarack, négyes
toltet, l46tavolseag 6 km, l6iranyra mertlleges arok - esetere
kiszamitott értékek. Az elst szam az arok kbzépvonalatol a
kozepstt talalata pontig mért mer8leges tavolsagot jelenti
egyseégnyi tavolsadgi szdrasban {(hk) megadva, a masodik szam a

szuikséges l6szermennyiséget jelenti:

@ hk 15 db
1 hk 18 db
2 hk 37 db
3 hk 116 db
4 hk 629 db



sszehasonl itva az ismert és az ismeretlen helyd
miszaki eépitménvekben az egy taladlat eléréséhez szukséges
l16szermenny iséget megallapithatd, hogy az ismert koordindtaiu
{azaz felderitett) miszaki épitmények meg megosztott
irdnyzdasu tuzérséggel is viszonvylag keveés l@szer felhaszndla-—-
sdval eltalalhatdk. Az adott midszaki épitménvben elért egy
taldlat rendszerint nem elegend8, tabb talalat eléréséhez
d4ltaldban aranvosan tobb l8szer szukséges.

A felderitett miszaki létesitménvek (épitménvek) meg-
osztott ira&nyzasu tuzeéerséggel torténd rombolasara a roham
tuzérseégi elf8készitése alatt rendszerint nincs elegendd idso,
mivel a rombolds wvegrehajtdsa sok 1d6t vesz igénvybe. Ezen
id8szakba un. rombolasi id8szakot akkor terveznek, ha a vedd
fel meger@ditett korletet hozott létre.

Az eddigiekbll kovetkezik, hogy a megosztott irdnyzdasu
tuzérseég csak igen nagy lOszermennyiség felasznalasdval képes
elérni a szakasztampontok 3@ “L-os veszteségét, és a nem fel-
deritett midszaki épitménvekben gyakorlatilag alig ér el
talalatot.

A leirtakat igazolja azon kisérleti loveészet
er edménye, amelyet milszakilag kiépitett {(un. elékészitett)
szakasztampontra hajtottak wvégre, a teljes l186szernorma kilo-—
vésevel , 122 mm—es tarackos osztaly bevonasaval. A feladat
vegrehajtasaban kozvetlen 1ranyzasu tdzesz koz ok ig
resztvettek. Az elemi celok elhelyezkedése és a becsapddasok
helye az S.sz. Abran lathatd, a Z2-sz- tablazat az elemi célok

eredeti és pusztitott mennyiséget tartalmazza.



S-sz. &bra:

A kisérleti

IGirany

lovészet eredénvel

Célok Menny. Pusztitva
megreverese | /o) |;eerch [ emieen [
Harckocsik 2 1 1 100
Pénceltéro raketa 1 4 - 400
pszh 4 4 50
Fedett tuzfdészek - 2 63
Grénétvets és gpu. 3 - 33
Lévesz [maket| 55 -~ %0

2.5z. tablazat: Az elemi

celok mennvisége, pusztitasa




A wveéds fél tadmpontokban és a hézagokban elhelyezett
nehézfegyverzetét, a talaj szintjebsl kiemel ked8 fa-fo6ld
tipust mlszaki épitménveit a témadd fél rendszerint kozvetlen
irdnyzasu tdzeszkozokkel pusztitja elslsorban a loveéeszet
nagyobb megbizhatdsaga és gazdasdgossdga miatt.

A tamadds fél &tlagosan mintegy 13-20 kdzvetlen irany-—
z4&su tdzfegyvert (hk, BMP, pct.lg, 6j.1lg., RPT) kell hogy
alkalmazzon az 4&ttorési szakasz minden kilométerére ahhoz,
hogy a szakasztadmpontokban wvagy a hézagokban elhelvezett
nehéz fegyvereket (els8sorban panceéltor eszkGzoket) megsem-—
misitse. Ez a Jelents mennyiségd kozvetlen irdnvzdasu
tdzfegyver a megosztott irdnyzasu tuzérség tuzét kiegésziti,
es gazdasagosan pusztitja azokat a neheézfegyvereket,
amelyveket a megosztott iré&dnyzadsu tuzérség nem wvagy csak
Jelents l8szer ¢és id8 felhasznalasaval képes pusztitani. A
kozvetlen irdnyzasu tdz fegyverek a roham tizeérseégt
elbkészitése id8Bszakasban oldjadk meg a tdzfeladataikat.

Mindezek alapjadn wmegéllapithatds, hogy els8sorban a
kozvetlen ir&nvyzasu tdzfegyverek keépesek arra, hogy pusz-
titsdk a véd8 midszaki épitményekben elhelvezett nehézfegyve-
reket, és a fa-fold tipusu mdszaki létesitménveket. A
szukséges l8szer egy cel pusztitasahoz 6-14 db.

3. Kaovetkeztetések,; ajanl dsok

a) A kozvetlen ira&nvzasu tdzfegyverek csak akkor képesek
pusztitani a wvéd8 fél miszakilag kiepitett tuzels-
&llasokban elhelvezett harckocsijait, panceéltort esz-
kozeit, ha azok kell8 méretd sebezhet8 feludletet
mutatnak. Amennyiben ezen tuzelfsllasok mdszaki kié-
pitése lehetvé teszi azt, hogy az ott elhelvezett
tdzfegyverek a tdzeldBkészités alatt nem wmutatnak
sebezhet8d feluletet - igy kozvetlen iradnvyzassal nem

pusztithatdk.



b)

c)

A megosztott irdnyzadsu tuzérség a felderitett elemi
{egyes) ceélok alapjan kovetkeztet a szakasztampont
helvére, és ezen adatok alapjan hatarozza meg a taz-
korlet méretét. Szinlelt objektumok elhelyvezésével,
megtéveszty arok-vonalvezetéssel fkismélységd nem
valds &rkok) a valdésadgos objektumok szakszerd alcdzé-
saval elérhet8, hogy a tamadd fél helvtelendl Jelosli
ki a tdzkorlet helvyeéet, igy a kilétt lovedékek egy
része a szinlelt, megtéveszty “"szakasztémpont"-ra fog
becsapédni. Jellemz@, hogy a tuzérfelderités az elsd
lépes8 szdzadtampont mélységéig a célok S@-6Q “-at
képes megblizhatdan felderiteni.

A szakasztampontokban kiépitésre kerduld midszaki léte-—
sitmények, taz fegyver tuzelyall asban, els8sorban
szélességben torténd széttagolt elhelvezése noveli a

szakasztadmpont méretét. Ez elbnyos, mert:

a tuzeérseégi tdz hateékonysaga szempontjsbdl az az
elf8nyds, ha a cel kevésbé széles {a
szakasztampont szélessége nem nagvobb mint 3@ m)
- mivel a lavegek oldaliranyt szérasa viszonylag
kicsi, i1gy még két oldalsllads alkalmazadsa eseteén
1s viszonylag nehezen biztosithatd a cél széles-
ségének egvenletes tdz alatt tartasas

a nagyobb méretd szakasztampont (pl. 4G@ * 3@
tébb tuzérség bevonadsat és nagvobb l8szer fel -
fhhasznal 4st igénvyel:

I0@ * 20@ m N= 3S@@ db; 1 td.o- l.sztp-.;
4@a@ * 300 m N= 18@@ db; Z2 td.o-. l.sztp.
{Ugyanazon cél - szakasztampont - kétszer annvi

loveg- és l8szerszukséglet.)



d} Az arkok vonalvezeteéseének célszerd megvaltozatasaval
ugvancsak megnehezithetd a tuzérség feladatmegoldasa,
mer t:
- a peremvonallal parhuzamos wvagy szoget bezaro
{ferde) vonalvezetés célszerd, mivel az ilyen
arkok a 1lovegek viszonylag nagy hosszusagi
szér dsa miatt nehezebben rombolhatdk;
— a tuzeérseég 150 m—neél kisebb torésoldalu Aarkokat
nehezen tud megbizhatdan thzzel "kovetni”.
Kertlni kell az ar kok egymassal parhuzamos vonalveze-
teseét 1s, mivel az megkonnyitheti a léelemek meghatarozasat
és ezzel megbizhatdbba teheti a rohamozd gl .-thk.-) csapatok
tamogatasat.
e) A kulonbozé fedezékek bejaratait nem ceélszerd a pe-
r emvonal fele épiteni, mivel a tuzeérfelderites
szamara aruld jel lehet (kulonosen, ha a ralatas biz-
tositott), ugyanakkor a lovedékek becsapddasa esetén
is nagyobb a veszteségokozas esélye.
f) A szemelyi allomany fedezékeat ceélszerd olyan terep-—
melyedésekben kaiépiteni, amely a foldi figyelépontok
{és nem elhanyagolhatd szempontbdl a kozvetlen irany-
z2asu thzeszkoHz) holtterébe esik - ellenkez$ esetben a
thzér felder ités az optikai miszerek segitseégével
viszonylag konnyen felder itheti(elséisorban a személyi
allomany mozgasa miatt) a fedezéket, ¢eés ezzel a

szakasztampont egy fontos midszaki épitményét.

Els¢sorban a ter jedelem korlatozottsaga miatt eltekin-
tettem a részletes elmeéleti indoklasoktdl, és az érthetéség
kedveert bizonyos szakmai kérdeéseket egyszerusitettem. A
témaval kapcsol atos kérdeésekben szivesen allok az érdeklédék
rendel kezésére és lehetliségeim hataraig segitek a téma
al aposabb megér tésében.

Dr.Ivanyosi Szabd Isztvan alezredes
IMKA Tazér tanszeék



